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رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

رئیس‌جمهور آمریکا در شرایطی در جریان سفر به عربستان لفاظی‌های تازه‌ای را علیه 
ایران مطرح کرده‌ است که به اذعان کارشناسان، راهبرد جنگ روانی اتخاذ‌شده از سوی 
او نه‌تنها زمینه‌ساز عقب نشستن ایران از خطوط قرمزش نشده، بلکه واشنگتن مجبور 

به پذیرش گزاره‌های مذاکراتی تهران هم شده‌ است.
طی حدود 4ماهی که از حضور دوباره ترامپ در اتاق بیضی‌شكل کاخ‌سفید گذشته، 
ادعاهای طرح‌شده از سوی او مورد توجه ویژه محافل سیاسی- رسانه‌ای جهان قرار 
گرفته و اکنون سیاهه‌ای از عقب‌نشینی‌ها و شکست‌هایش به موضوعی داغ برای تحلیل 
کارشناسان تبدیل شده ‌است. علاوه‌بر ناکامی ترامپ در پیشبرد سیاست‌های مدنظرش 
در پرونده‌های غزه، جنگ اوکراین، موضوع یمن و...، نوع مواجهه واشنگتن با تهران، 
یکی از برجسته‌ترین نمودهای عقب‌نشینی رئیس‌جمهور آمریکا از ادعاها و لفاظی‌هایش 

به‌حساب می‌آید. درحالی‌که از نخستین روزهای آغاز ‌کار ترامپ در کاخ‌سفید، »تهدید 
نظامی« یکی از اصلی‌ترین ابزارهای فشار آمریکا علیه ایران بوده، اکنون اما ترامپ 
ترجیح می‌دهد بیش از »تهدید حمله نظامی« به سیاست شکست‌خورده دوره نخست 

ریاست‌جمهوری‌اش یعنی »فشار حداکثری« بازگردد.
بر این اساس هم بود که در جریان حضور در ریاض برخلاف گذشته، بدون تکرار ادعاهای 
نظامی، تهران را به ادامه »کارزار فشار حداکثری« تهدید کرد. این تغییر لحن آشکار در 
شرایطی است که طی ماه‌های اخیر تحلیلگران سیاسی- نظامی بارها بر بی‌فایده‌بودن 
دست‌یازیدن آمریکا به گزاره »حمله به تاسیسات هسته‌ای ایران« تأکید کرده‌اند؛ 
موضوعی که به‌نظر می‌رسد در شکاف‌های ایجادشده میان واشنگتن و تل‌آویو درباره 
نوع مواجهه با ایران نیز تأثیر ویژه‌ای داشته‌ است. تلویزیون همشهری در گفت‌وگو با 
علی بیگدلی، کارشناس مسائل بین‌الملل و عضو هیأت‌علمی دانشگاه شهیدبهشتی، 
رضا میرابیان، کارشناس‌ارشد مسائل بین‌الملل و سفیر سابق ایران در کویت و احمد 
بخشایش‌اردستانی، عضو کمیسیون امنیت‌ملی و سیاست‌ خارجی مجلس به واکاوی 

این موضوع پرداخته است که در ادامه می‌خوانید:

علی ودایع
تحلیلگر مسائل بین‌الملل

وعده‌های عمل‌نشده در سیاست خارجی

علیرضا احمدی - محمدعلی حسن‌نیامیز گرد
روزنامه‌نگار
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رهبری

فقیرترین رئیس‌جمهور جهان درگذشت 
خوزه موخیکا، رئیس‎جمهور چپگرای سابق اروگوئه با نام مستعار »پپه« که به ‎دلیل سبک زندگی ساده در 
آمریکای جنوبی محبوب شد و عنوان فقیرترین رئیس‌جمهور جهان را داشت، در ۸۹سالگی به‌دلیل ابتلا به 

سرطان مری درگذشت./رویترز

ترامپ با جولانی دیدار کرد
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، پس از آنکه وعده داد تحریم‌ها علیه سوریه را لغو می‌کند، با محمد جولانی، 
رئیس دولت موقت سوریه در ریاض دیدار کرد. این دیدار در حالی است که جولانی سال‌ها سرکرده گروه تکفیری 

تحریرالشام بود و واشنگتن هم برای دستگیری‌اش جایزه تعیین کرده بود./ سی‌ان‌ان 

دستور کار ویژه دیپلماسی قضایی
انتقال محکومان ایرانی در خارج از کشور در دستور کار دستگاه قضایی قرار دارد. عسکر جلالیان، معاون حقوق 
‌بشر وزارت دادگستری با اعلام اینکه در هفته‌ گذشته عملیات انتقال ۸۸زندانی ایرانی از کشور مالزی انجام شد، 

تأکید کرد که این اقدام نتیجه دیپلماسی حقوقی و قضایی مشترک دستگاه‌های مختلف است./میزان

مجلس

توهم‌زدگی ترامپ
پاسخ تند قالیباف از تریبون بین‌المجالس اسلامی

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی در نوزدهمین 
اجلاس بین‌المجالس کشورهای اسامی با لحنی تند و صریح به 
سخنان اخیر دونالد ترامپ در عربستان واکنش نشان داد و او را 

»توهم‌زده« توصیف کرد.

حمایت آمریکا؛ عامل اصلی بی‌ثباتی در منطقه
قالیباف با اشاره به حمایت‌های بی‌وقفه ایالات متحده از رژیم 
صهیونیستی گفت: »ریشه آشوب در منطقه غرب آسیا حمایت‌های 
رژیم آمریکا از مافیای صهیونیستی است. در برابر این جنایت‌ها، 

ملت‌های منطقه به مقاومت روی آورده‌اند.«

مقاومت؛ محبوب‌تر از همیشه
رئیس مجلس به حمایت مردمی از جریان‌های مقاومت در فلسطین 

و لبنان اشاره کرد:
  در آخرین نظرسنجی‌ها معلوم شد مقاومت فلسطین پس از 
یک‌سال و نیم بمباران، همچنان بیشترین محبوبیت را در غزه و 

کرانه باختری دارد.
  مردم لبنان نیز در انتخابات شهرداری‌ها، با وجود فشارهای شدید، 

گزینه‌های مقاومت را برگزیدند.

»توهم« ترامپ زیر ذره‌بین قالیباف
قالیباف در بخش مهمی از سخنرانی‌اش مستقیماً به ترامپ تاخت: 
»اظهارات اخير رئیس‌جمهور آمریکا نشان داد که او در توهم به سر 
می‌برد. به‌جای نگرانی درباره وضعیت داخلی ایران، بهتر است به 

سقوط شدید محبوبیت خودش در تاریخ آمریکا بیندیشد.«

ایران؛ نه جنگ‌طلب، نه تسلیم‌پذیر
رئیس مجلس با رد اتهام جنگ‌طلبی ایران، گفت: »ایران اهل 
جنگ‌افروزی نیست، اما اهل تسلیم هم نیست. ما با همسایگان‌مان 
برادریم و با سیاست‌های تفرقه‌افکنانه آمریکا برای فروش سلاح 

مخالفیم.«

ایران به‌دنبال سلاح هسته‌ای نیست
قالیباف به پرونده هسته‌ای نیز پرداخت:

  ایران هیچ‌گاه به‌دنبال ساخت سلاح هسته‌ای نبوده و نیست.
  امنیت منطقه باید توسط کشورهای منطقه و بدون دخالت 

قدرت‌های فرامنطقه‌ای تامین شود.

پایان با پیام وحدت اسلامی
قالیباف در پایان، از میزبانی کشور برگزارکننده نشست بین‌المجالس 

اسلامی قدردانی کرد.

رهبر انقلاب در دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره ملی 
شهدای امدادگر تاکید کردند:

امدادگران مظهر  انسان‌دوستی
بیانات رهبرمعظم انقلاب در دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره 
ملی شهدای امدادگر که روز دوشنبه ۲۲ اردیبهشت ۱۴۰۴ برگزار 
شده بود، عصر چهارشنبه در محل برگزاری این همایش منتشر شد. 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، امدادگران را مظهر صفات 
انسانی و انسان‌دوستی دانستند و با اشاره به لزوم استمرار روحیه 
ازخودگذشتگی و انسان‌دوستی ملت ایران، از طریق فرهنگسازی 
تأکید کردند: نقطه مقابل این روحیه، جنایت‌ها و وحشی‌گری‌های 
رژیم‌صهیونیستی در غزه و حمایت غرب از آن است که ایستادگی 

در مقابل این خونخواری‌ها و جبهه باطل وظیفه همگانی است.

جوانان باانگیزه
  صرف تولید آثار خوب و شوق‌آفرین مانند کتاب، فیلم و 

بازی‌های رایانه‌ای مرتبط با شهدای امدادگر کافی نیست.
بلکه باید کاری کنید که این تولیدات حداقل ۲۰ میلیون مخاطب 

پیدا کند.
  ورود جوانان باانگیزه و مبتکر به بخش‌های مختلف سبب 

رقم‌خوردن پیشرفت‌های کنونی شده است.
  با وجود جوانان با همت و پرانگیزه هیچ کار نشدنی‌ای در کشور 

وجود ندارد.

روحیه شگفت‌انگیز ایثار
  امدادگران زیر باران گلوله، تنها به فکر نجات دیگران بودند؛ 

نه حفظ خود.
  روحیه شگفت‌انگیز ایثار در آنان به حدی بود که گاهی حتی 

به اسیران مجروح دشمن نیز کمک می‌کردند.
این رفتار، نقطه‌ مقابل دنیای بیگانه از انسانیت است.

  فعالیت فداکارانه پزشکان و پرستاران در بیمارستان‌های 
صحرایی نزدیک خطوط مقدم در دوران دفاع‌مقدس جز با زبان 

هنر قابل توصیف نیست.

یک توصیه راهبردی
  در معرفی کارهای بزرگ فرزندان ملت ایران به جهانیان 

کوتاهی شده‌است.
  باید قهرمانان واقعی خود را معرفی و به فرهنگ عمومی 
تبدیل کنیم تا معلوم شود امداد و کمک، وظیفه‌ای اسلامی و 

انسانی است.
این موضوع باید به‌صورت مستمر، در همه نسل‌ها تداوم یابد.

نقطه مقابل روحیه ایثار
   نقطه مقابل روحیه ایثار و امداد، خوی و رفتار وحشیانه 
جنایتکاران صهیونیست در حمله به آمبولانس‌ها، بمباران 

بیمارستان‌ها و کشتار بیماران و کودکان بی‌دفاع است.
   امروز اداره دنیا به‌دست این حیوانات انسان‌نماست.

   جمهوری‌اسامی وظیفه خود می‌داند در مقابل این 
وحشی‌گری‌ها و خونخواری‌های آنها ایستادگی کند.

وظیفه‌ای همگانی
   اعتراض به جنایات علیه غیرنظامیان وظیفه‌ای همگانی است.
   این احساس وظیفه است که باعث حرکت و برافروخته ماندن 

چراغ امید در دل‌ها می‌شود.
    این احساس وظیفه، دشمنانی همچون غربی‌ها را به مقابله با 

جمهوری‌اسلامی واداشته است.
   اگر ما دست از اعتراض به توحش آنها برداریم، آنها با ما 

دشمنی نخواهند داشت.
   مشکل اصلی زورگویان غربی، نفی تمدن باطل آنها ازسوی 

جمهوری‌اسلامی است.
   باطل، محکوم به زوال و نابودی است.

برای تحقق این امر باید اقدام و ایستادگی کرد و از بی‌عملی، 
فرار، لبخند زدن و تحسین باطل که باعث پیشروی آن می‌شود، 

پرهیز کرد.

گرامیداشت شهدای خدمت با ۱۲۰هزار مراسم 
به‌منظور گرامیداشت شهدای‌خدمت، ویژه ‌برنامه‌های متنوعی تدارک دیده شده‌ است. سعید اوحدی، رئیس بنیاد 
شهید دراین باره گفت: ۴۰دستگاه در شورای مرکزی ستاد برگزاری مراسم شهدای خدمت حاضر شدند و ۱۲۰هزار 

مراسم از مرکز تهران تا عمق روستاهای کشور  توسط گروه‌های جهادی تدوین شده است./ایسنا
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اخبار مجلس

نامه ۱۵۰ نماینده درباره خطرات پالرمو
میثم ظهوریان، عضو کمیسیون اقتصادی: 
150 نفر از نمایندگان مخاطرات پالرمو و 
CFT را در نامه‌ای اعلام کردندتا هیات رئیسه 

از حق نمایندگان در مجمع دفاع‌کنند.

دولت در ساعت کار مدارس تجدیدنظر کند
حمیدرضا حاجی‌بابایی، نایب رئیس 
مجلس: دولت تجدیدنظری در رابطه با 
تغییر ساعت کاری به ویژه برای آموزش و 
پرورش در ساعت 6 صبح داشته باشد که به 

شدت مورد اعتراض است.

چرا تعرفه بیمه تامین اجتماعی ۲ برابر شد؟
سلام ستوده، نماینده مردم مهاباد: چرا تعرفه 
بیمه تامین اجتماعی را دو برابر افزایش 
داده اید؟ آیا در جریان هستید مردم توانایی 
پرداختش را ندارند؟ به جامعه معلولان توجه 
بیشتری کنید. این عزیزان متاسفانه فراموش شده‌اند. سهمیه 

استخدامی آنها رعایت نمی‌شود. شغل و مسکن نیز ندارند.

با 

در مترومترودیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها
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عقبگرد ترامپ
رئیس‌جمهور آمریکا برخلاف ادعاهایش، به بسیاری از وعده‌های 

داخلی و خارجی خود عمل نکرده است

 این روزها غرب آسیا یک مهمان پرحاشیه دارد. مهمانی که هر جا می‌رود، از میزبان فقط یک 
چیز می‌خواهد؛ پول. پول و سودمالی، تقريبا شاه‌کلید بسیاری از دیدارها و سخنان دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در داخل و خارج از این کشور است. او در عربستان ادعای 
سرمایه‌گذاری چند100میلیارد دلاری سعودی‌ها در آمریکا را مطرح کرده است، اما برخی 
گفته‎اند که شاید این ادعای ترامپ نیز مانند بسیاری دیگر از حرف‌های قبلی او فقط در حد 
سخن‌سرایی باشد. واقعیت این است که به‌رغم آنکه ترامپ تلاش دارد تا از خود چهره یک 
سیاستمدار پیروز را نشان دهد، اما بررسی کارنامه او در 3ماه گذشته حکایت از آن دارد که 
بخش قابل‌توجهی از وعده‌هایش فقط در حد ژست سیاسی بوده است. نگاه به عملی‌نشدن 
وعده‌ها و تهدیدات مطرح‌شده توسط دونالد ترامپ، چهره مشخصی از این سیاستمدار 
تاجرمسلک آمریکا را به ما نشان خواهد داد. چهره‌ای که برخلاف ظاهر مصمم آن، اما در 

عمل خیلی زود تغییر نظر می‌دهد.

 بی‌سرانجامی سیاست‌های داخلی در دولت زیگزاگی 
در آمریکا بسیاری عملکرد بی‌ثبات ترامپ و تغییر نظرهای جنجالی او را نوعی 
بی‌ثباتی توصیف کرده‌اند؛ ازجمله تاد بلت، کارشناس مدیریت سیاسی در 
دانشگاه جورج واشنگتن گفته است که دولت ترامپ از خيلی جهات بسیار شبیه 
یک صندلی گهواره‌ای است؛ تحرکات زیادی دارد، اما پیشرفتی ندارد. برخی 

سیاست‌های داخلی اجرانشده ترامپ شامل موارد ذیل است:
  اخراج‌های دسته‌جمعی مهاجران: ترامپ قول داده بود که ۳۰هزار مهاجر 
را در همان شروع کارش در کاخ‌سفید به خلیج گوانتانامو بفرستد، اما در نهایت تا  

امروز حدود ۴۰۰نفر را فرستاده است.
  شکست فرمان انتقال مهاجران به خلیج گوانتانامو: ترامپ دستور داده 
بود تا پایگاه آمریکا در خلیج گوانتانامو برای نگهداری 30هزار مهاجر گسترش یابد؛ 
اما این طرح شکست خورده است؛ چون این کار برای مالیات‌دهندگان ۴۰میلیون 

دلار هزینه داشت و بودجه مورد نیاز آن تامین نشد.
  پایان دادن به اعطای شهروندی از طریق تولد: ترامپ با برخی تدابیر 
اجرایی تلاش داشت تا مانع اعطای خودکار شهروندی به فرزندان متولد آمریکا 
از افرادی شود که به‌طور غیرقانونی در این کشور زندگی می‌کنند، اما این اقدام 
خلاف قانون اساسی آمریکا عنوان و در دادگاه‌ها به چالش کشیده شد و عملی نشد.
  پایان دادن به وزارت آموزش: ترامپ ادعای انحلال آموزش و پرورش را 
مطرح کرده بود، اما واقعیت این است که رئیس‌جمهور نمی‌تواند وزارت آموزش 

را بدون تأیید کنگره حذف کند و این ادعا تا‌کنون نتوانسته است عملی شود.
  کاهش تورم: ترامپ در جریان مبارزات انتخاباتی خود گفته بود که »تورم ما را 
نابود می‌کند« و قول داده بود که پس از روی کار آمدن در کاخ‌سفید، قیمت‌ها »به 
سرعت کاهش خواهند یافت«؛ اما اقتصاد آمریکا به‌دلیل تعدیل گسترده مشاغل 
فدرال، عدم‌اطمینان در جامعه تجاری و همچنين تهدیدات تعرفه‌ای و بازار سهام 

بی‌ثبات، با بحران روبه‌رو و تورم بیشتر هم شد.
  کاهش مالیات: ترامپ در جریان یک گردهمایی انتخاباتی، »کاهش بزرگ 
مالیات برای طبقه متوسط، طبقه بالا، طبقه پایین و طبقه تجاری« را تضمین کرده 

بود، اما این کاهش‌ مالیات‌ها هنوز در آمریکا اتفاق نیفتاده‌اند.

نه‌فقط در سیاست‌های داخلی، بلکه ترامپ در سیاست خارجی نیز دستاوردی نداشت و 
تهدیدات او فقط در حد همان تهدیدات شفاهی باقی ماند:

  پایان جنگ در اوکراین: ترامپ بارها در جریان مبارزات انتخاباتی خود حتی قبل 
از تصدی مقام ریاست‌جمهوری گفته بود که به جنگ روسیه علیه اوکراین پایان خواهد 
داد. او حتی گفته بود که 24ساعت پس از تصدی مقام ریاست‌جمهوری به جنگ اوکراین 
پایان خواهد داد اما این اتفاق نیفتاد و جنگ اوکراین در چهارمین‌ ماه شروع کار ترامپ نیز 

همچنان ادامه دارد.
  ابهام در سیاست اعمال تعرفه‌ها: ترامپ حدود 2ماه پیش، تعرفه ۲۵درصدی بر 
کالاهای وارداتی از کانادا و مکزیک و همچنین تعرفه‌های مختلف بر کالاهای وارداتی از 
چین را اعلام کرد. اما قبل از اجرایی‌شدن این تعرفه‌ها، اعمال آنها برای کانادا و مکزیک به 
تعویق افتاد. سپس در اوایل ماه مارس، ترامپ دوباره تعرفه‌هایی را بر کانادا و مکزیک اعمال 
کرد و 2روز بعد دوباره آنها را متوقف کرد. در‌ ماه آوریل، ترامپ تعرفه‌های »تلافی‌جویانه« 
گسترده‌ای را بر اکثر کشورها اعمال کرد که شامل حداقل ۱۰درصد تعرفه بر کالاهای همه 
کشورها بود. ساعاتی پس از اجرایی‌شدن آنها، ترامپ تعرفه‌ها را به‌مدت ۹۰روز متوقف کرد.
  آتش‌بس غزه: برقراری آتش‌بس در غزه یکی دیگر از وعده‌های ترامپ بود که فقط 
3هفته دوام آورد. ترامپ در اوایل زمستان سال گذشته به‌دلیل موفقیت خود در متقاعد 
کردن طرفین جنگ غزه برای پذیرش آتش‌بس به‌خود می‌بالید. با وجود این اما ادعای 
ترامپ درباره موفقیت آتش‌بس فقط 3هفته دوام آورد و اکنون حدود ‌2ماه است که خبری 

از آتش‌بس در غزه نیست.
  از بمباران ایران به فشار حداکثری: از چند ‌ماه پیش، ترامپ بارها احتمال اقدام نظامی 
علیه ایران را را مطرح کرده بود؛ ازجمله در دهم‌‌فروردین‌ رئیس‌جمهور آمریکا در اظهاراتی 
تهدیدآمیز علیه ایران ادعا کرد که »مقامات آمریکایی و ایرانی در حال مذاکره هستند. اما اگر 
با ایران به توافق هسته‌ای نرسیم، این کشور را بمباران خواهیم کرد.«  به‌تازگی ولي ترامپ 
در جریان سخنانش در عربستان با اشاره به مذاکرات با ایران بدون اشاره به جنگ و بمباران، 

گزینه خود را در صورت شکست مذاکرات با ایران صرفا فشار حداکثری و اعمال تحریم‌های 
سخت نفتی اعلام کرده و سخنی از بمباران و اقدام نظامی علیه ایران دیگر به میان نیاورده 
است. رویکردی که یک تغییر قابل‌توجه در سیاست ترامپ در برابر ایران به‌شمار می‌رود.

  تغییر نام خلیج‌فارس: در هفته‌های اخیر، منابع رسانه‌ای آمریکایی از تصمیم دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا برای نامیدن »خلیج‌فارس« با اسامی جعلی‌اي همچون 
»خلیج‌عرب« خبر دادند. به‌طوری‌که طبق گزارش خبرگزاری آمریکایی آسوشیتدپرس 
ترامپ برای »کسب حمایت و رضایت کشورهای عربی پیش از سفر خود به خاورمیانه، 
به‌دنبال تغییر نام خلیج‌فارس بود.« با وجود این، شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان شامگاه 
سه‌شنبه اذعان کرد که »ترامپ قصد داشت از این پس خلیج‌فارس را خلیج‌عرب بنامد؛ با 
این حال، پس از مخالفت صریح مقامات ایرانی، او وادار به تغییر تصمیم خود شد.« به اذعان 
شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان »ترامپ وادار به تغییر تصمیم خود شد زیرا مقامات ایرانی اعلام 
کردند که با تصمیم او مخالفت خواهند کرد.« این یکی دیگر از چرخش‌‎های ترامپ در 

سیاست‌هاي‌ خارجی‌اش ارزیابی می‌شود.
  شکست نیروهای یمنی: کمتر از ‌2ماه پیش در 26اسفندماه، ترامپ با انتشار 
بیانیه‌ای در شبکه اجتماعی »تروث‌سوشال« مدعی شد که »امروز به ارتش ایالات متحده 
دستور دادم تا اقدام نظامی قاطع و قدرتمندی را علیه یمن آغاز کند. پاسخ جو بایدن به 
آنها)یمنی‌ها( به‌شكل رقت‌انگیزی ضعیف بود.« این هشدار تند ترامپ اما کمتر از ‌2ماه 
دوام آورد و هفته گذشته او توقف بمباران یمن را اعلام کرد. براساس گزارش روزنامه 
نیویورک‌تایمز، مقاومت یمن چندین پهپاد MQ- 9 ریپر آمریکا را ساقط و همچنان به 
کشتی‌های جنگی در دریای سرخ ازجمله ناوهواپیمابر آمریکایی، شلیک ‌کرد. حملات 
آمریکا تنها در ‌ماه نخست، حدود یک‌میلیارد دلار از مهمات و تسلیحاتش را مصرف کرد. 
وضعیت زمانی بدتر شد که 2جنگنده F/A-18 سوپرهورنت به ارزش ۶۷میلیون دلار، از 
ناوهواپیمابر آمریکا که مأمور عملیات علیه مقاومت یمن بود، به‌طور تصادفی به دریا افتادند 

و در این شرایط ترامپ تصمیم به توقف بمباران یمن گرفت.

نگاهی به مواضع سینوسی دونالد ترامپ

ترامپ از یک دیپلماسی انفرادی و تک‌نفره تبعیت می‌کند. به تعبیر  روشن‌تر آنچه ما می‌بینیم حاصل تفکر شخص دونالد ترامپ است. 1
در الگوریتم رفتاری سیاست خارجه ایالات‌متحده همواره روال بر این منوال 
بوده است که سیستم تصمیم‌گیری می‌کرده و در نهایت اعمال راهبرد 
صورت می‌گرفته است. اما دراین مورد می‌توانیم بگوییم دونالد ترامپ 
نسبت به رؤسای‌جمهور پیشین آمریکا دارای تمایزات ویژه‌ای است. ترامپ 
اول و دوم هم دارای اختلافاتی هستند. ترامپ دوره دوم با وجود پختگی‌ای 
که دارد، به همان میزان به شکل انفرادی‌تری به پیش می‌رود. در دوره اول 
ما شاهد آن بودیم که در برخی مواقع مایک پمپئو، ترامپ را مهار می‌کرد، 
اما درحال حاضر روبیو مخصوصا در چنین شرایطی نمی‌تواند بدون اجازه 

ترامپ در کاخ سفید نفس بکشد.
متأسفانه در محافل رسانه‌ای داخلی یک سوءبرداشتی وجود دارد  که رفتارهای ترامپ را صرفا ناظر به ایران می‌بیند. درصورتی‌که باید 2
ما بسته رفتاری و رویکردی ترامپ را درنظر داشته باشیم؛ یعنی رفتار و 
تصمیم‌های او را نسبت به کانادا، اوکراین، چین، مکزیک، ایران و... مدنظر 
داشته باشیم و از این رهگذر است که امکان درک بهتر ذهنیت و تفکر 
به‌وجود خواهد آمد. در تمامی این متغیرها و موضوعاتی که بیان شد، یک 
وجه اشتراکی وجود دارد و آن این است که ترامپ سعی می‌کند در مرحله 
اول فراتر از سقف مطالبه را درنظر بگیرد و با اعمال فشار یک چانه‌زنی را آغاز 
کند و بعد از آن، تاش دارد به نقطه تعادلی که برای طرفین برد - برد 

محسوب می‌شود، حرکت کند.
در معادله سیاست فشار حداکثری، هر میزان که طرف مقابل بتواند  مقاومت کند ترامپ هم خود را وفق خواهد داد، اما در این بین 3
تبصره‌ای وجود دارد و آن این است که ترامپ اگر احساس کند مقاومت 
طرف مقابل منجر به تحقیرش می‌شود، بالطبع رفتارش پرخاشگرانه و 
خشن خواهد بود. به‌عنوان مثال، در قبال رژیم صهیونیستی، چیزی که 
خود رسانه‌های اسرائیلی هم درمورد آن نگران هستند، این است که 
نتانیاهو به‌دنبال جنگ ایران و آمریکاست و صحبت‌های اخیر مرشایمر هم 

در این مورد حائز اهمیت است.
درمورد پرونده ایران هم، ما شاهد آن هستیم که ایران با وجود اینکه  خود را برای سناریوهایی نظیر جنگ آماده کرده، با ترامپ نیز وارد 4
گفت‌وگو شده‌است. حال در این بین رسانه‌ها ابزار دست ترامپ هستند. او 
تلاش دارد که همواره تیتر یک رسانه‌های جهان باشد و در این مورد یک 

عطش سیری‌ناپذیری دارد.
ترامپ به‌دنبال یک بلبشو و توفان فکری در ذهن مخاطبانش است. او از یک 
الگوریتم سینوسی شدید در بازه‌های زمانی مختلف پیروی می‌کند، برای 
آنکه بتواند طرف مقابل را دچار آشفتگی کند و در روند فشار حداکثری 

بتواند بالاترین نرخ را در معامله برای خود درنظر بگیرد.
درمورد ایران، می‌توان این موضوع را استنباط کرد که در سفرهای اخیر 
او به عربستان، قطر و امارات، این کشورها قصد دارند او را قانع کنند تا با 
ایرانی‌ها به توافق برسد. ترامپ به‌خوبی مطلع است که جنگ با ایران هزینه 

گزافی برای آمریکا خواهد داشت.
الگوریتم فکری او جنبه تجاری و بازاری دارد. بیان کردن مرتب مسئله 
جنگ با ایران از این جهت است که بتواند نرخ بالای معامله را کسب کند. 
گفتنی است که اساسا معامله کردن با جمهوری‌خواه از معامله کردن با 

دمکرات راحت‌تر است.

پاسخ یکپارچه ایرانی‌ها  به  یاوه‌گویی‌های ترامپ:

هیس!
یاوه‌گویی‌های اخیر ترامپ درباره ایران عزیز ما با واکنش‌های بسیاری از سوی 
ایرانیان داخل و خارج کشور مواجه شده است. این یاوه‌گویی‌ها طی چندماه 
اخیر در موارد متعددی بوده است؛ از حمله نظامی به ایران گرفته تا  تغییر‌نام 
خلیج‌فارس. مثلا  ادعای برخی منابع آمریکایی درباره تصمیم احتمالی ترامپ 
علیه نام پرآوازه خلیج‌فارس، با  واکنش‌های گسترده و هماهنگ همه ایرانیان 
از هر گروه و عقیده‌ای در سراسر جهان روبه‌رو شده است. واکنش‌هایی که 
خشم ایرانیان علیه هر‌گونه اقدامی درباره نام تاریخی خلیج‌فارس را نشان 
می‌دهد و خبرگزاری آمریکایی سی‌ان‌ان هم در گزارشی تأیید کرد که پس 
از واکنش ایران، ترامپ از تصمیم خود علیه نام خلیج‌فارس صرف‌نظر کرده 

است. بخشی از این واکنش‌های گسترده شامل موارد ذیل است:

 خشم تحلیلگران جریان‌های سیاسی مختلف: تقریبا همه تحلیلگران سیاسی 
از هر جناح و گروهی تصمیم احتمالی ترامپ علیه خلیج‌فارس را محکوم کردند. 
احمد‌زیدآبادی، تحلیلگر شناخته‌شده ساکن تهران، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»به‌صرف آرزو و هوس ترامپ، نه خلیج مکزیک، خلیج آمریکا می‌شود.... و نه خلیج‌ 

فارس، نام جعلی به‌خود می‌گیرد!« 
 صدای هماهنگ ورزشکاران ایرانی: بازیکنان تیم‌ملی فوتبال ایران و بسیاری از 
ورزشکاران داخلی و خارجی با انتشار تصاویر مختلفی از نقشه خلیج‌فارس و استفاده 
از هشتگ محبوب #خلیج_همیشه_فارس در فضای مجازی به صف معترضان علیه 

ادعاهای ترامپ پیوستند.
 شوخی کاربران در داخل ایران با ترامپ: در داخل ایران نیز کاربران در شهرها 
و استان‌های مختلف در واکنش به ادعای ترامپ علیه نام خلیج‌فارس، اقدام به انتشار 
تصاویری از نقشه‌های آمریکا کردند که در آن نام شهرهای آمریکا به نام شهرهای ایران 

تغییر پیدا کرده بود.
 پژوهشگران ایرانی خارج از ایران: بسیاری از پژوهشگران ایرانی خارج از ایران 
نیز هرگونه اظهارنظر ترامپ علیه خلیج‌فارس را فاقد ارزش دانستند؛ ازجمله تورج 
دریایی، مورخ سرشناس و مدیر مرکز مطالعات ایرانی دانشگاه کالیفرنیا-ایرواین آمریکا 
در واکنش به اظهارات ترامپ تأکید کرد که این ماجرا فراتر از سیاست است؛ فراتر از 
شکاف‌های مذهبی و ایدئولوژیک. موضوعی است ملی و ریشه‌دار که احساسات مردم 

ایران را به‌شدت جریحه‌دار کرده است.
 خشم نماینده ایرانی کنگره آمریکا از ترامپ: یاسمین انصاری، تنها نماینده 
ایرانی‌تبار کنگره آمریکا نیز در واکنش به ادعای ترامپ درباره تغيير نام خلیج‌فارس 
تأکید کرد که به‌زودي طرحی را به کنگره آمریکا ارائه می‌کند که مانع از هر گونه اقدام 
دولت فدرال و در رأس آن دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آن کشور برای تغییر نام تاریخی 

خلیج‌فارس شود.
 حمل نقشه‌های تاریخی خلیج‌فارس روبه‌روی کاخ سفید: از دیگر واکنش‌های 
خشم‌آلود ایرانیان به ادعای ترامپ، تجمع گسترده گروهی از ایرانیان ساکن آمریکا 
روبه‌روی کاخ سفید بود که با حمل تصاویری از نقشه‌های تاریخی خلیج‌فارس صورت 

گرفت. روی همه این نقشه‌ها نام درخشان خلیج‌فارس نوشته شده بود.

می‌شود. شیوه ترامپ این است که سعی می‌کند دست بالا 
را بگیرد تا دستاوردی داشته باشد. باید توجه داشت که خود 
آمریکایی‌ها در مقابل تهدید نظامی ایران ایستاده‌اند؛ چراکه به 
هزینه‌های حمله به ایران واقف هستند. از سوی دیگر اگر احتمال 
پیروزی می‌دادند در حمله، تردید نمی‌کردند. در موضوع برجام، 
بخشی از مشکل مربوط به دولت‌های منطقه ازجمله سعودی‌ها 
بود، اما در مذاکرات اخير رویکرد جدیدی اتخاذ شد و دولت‌های 
منطقه در جریان گفت‌وگوها قرار گرفتند. موضوع کنسرسیوم 
منطقه‌ای نیز در این چارچوب قابل بررسی است؛ ایران حاضر است 
تجربیات خود را با هدف اطمینان‌بخشی به دولت‌های منطقه در 
اختیار آنها قرار دهد. این توافق می‌تواند در چارچوب یک توافق 
سه‌جانبه اجرایی شود. تهران می‌خواهد حسن‌نیت خود را به همه 

نشان دهد؛ اینکه به‌دنبال ساخت بمب اتمی نیست.

به‌نظر شما تغییر لحن ترامپ عقب‌نشینی محسوب 
مي‌شود و یا صرفا كي تغییر لحن است؟

بخشایش‌اردستانی: نکته اینجاست که ترامپ نماد آمریکاست و 
بحث‌هایی را مطرح می‌کند که نشان دهد بلامنازع است؛ او تاجر و 
خودشیفته است و دوست دارد کارهای بزرگ انجام دهد. از وقتی 
رئیس‌جمهور شد، کوشید تئوری »مرد دیوانه« را اثبات کند. در این 
میان از وقتی هم به سمت خاورمیانه آمده، رویکردهای اقتصادی 
را بیشتر مورد توجه قرار داده ‌است. او با پول کار می‌کند و بر مباحث 
اقتصادی متمرکز است. طرح موضوع‌های این‌چنینی از سوی او 
نشان‌دهنده علاقه‌اش به‌خودنمایی است و تا حدی هم توانسته 

در این مسیر پیش برود. در موضوع غزه نیز شاهد عدم‌ موفقیت او 
بوده‌ایم؛ چراکه به‌دنبال طرح‌های ناشدنی بوده است. در موضوع یمن 
نیز شاهد قدرت‌نمایی انصارالله بوده‌ایم. آمریکا وارد جنگ با یمن شد 
و حدود یک‌ماهی جنگید، اما در نهایت وارد نبرد فرسایشی نشد و به 
سرعت خود را از جنگ با یمن کنار کشید. ترامپ هزینه‌های خود را 
از منبع سعودی‌ها تامین می‌کند و به‌نوعي هزینه‌های خود را جبران 
کرد. درباره ایران نیز مشخص است که از جمهوری‌اسلامی ناراحت 

است و تهران را عامل شکست خود می‌داند.

 گزارش‌هایی منتشر شد درباره اینکه بايد 
کنسرسیومی برای غنی‌سازی ایران تشکیل شود. تحلیل 

شما در این زمینه چیست؟

چرا آمریکا پس از ورود ترامپ به 
کاخ‌سفید، به مذاكره با ایران تن داد؟

میرابیان: اين مسئله نه عقب‌نشینی است و نه پیشروی 
است؛ بلکه ابزاری برای چانه‌زنی است و می‌کوشد شمشیر 
را بالای سر ایران نگه دارد. یک نکته این است که تهدید، 
ابزار مذاکره است. از سوی دیگر آمركيا می‌خواهد به 
هم‌پیمانان خود بگوید که از موضع بالا در حال مذاکره 
است. همچنین باید توجه داشت که رویکردهای او 
متفاوت از دوره گذشته است. در این میان شاهد تغییر 
لحن آمركيا هم هستیم؛ ازجمله درباره غزه و مذاکره 
با ایران. ترامپ از طریق بغداد نامه تهدیدآمیزی برای 
تهران فرستاد که از سوی ایران رد شد و تهدید او تأثیری 

نداشت. پس از آن از طریق امارات تغییر لحن 
داد و خواستار مذاکره شد که از سوی ایران 
به‌صورت مشروط پذیرفته شد. مشروط به 
این شد که مذاکرات از طریق عمان انجام 

شود؛ چراکه ایران با این کشور راحت‌تر 
است. درباره یمن نیز شاهد 
چنین رویکردی بودیم؛ با 
وجود این همه هزینه، 
در نهایت مجبور به 

آتش‌بس شد. گزارش‌های جدی‌اي وجود دارد که انصارالله 
تهدید کرده بود با چنین وضعیتی نمی‌توان امنیت سفر 
ترامپ به منطقه را تامین کرد. آمریکایی‌‎ها اما از عمانی‌ها 

خواستار مذاکره با یمنی‌ها شدند.

 رفتار ترامپ را در مواجهه با ایران چگونه 
ارزیابی می‌کنید؟

بیگدلی: نکته اینجاست که کابینه ترامپ از افراد 
متعارضی تشکیل شده که برکناری والتز نمونه‌ای از این 
ماجراست. شخصیت چندگانه ترامپ از یک‌سو و حضور 
چهره‌هاي متناقض در کابینه او از سوي ديگر، زمینه‌ساز 

شکل‌گیری وضعیت کنونی در مواضع او شده که در 
موضوع تعرفه‌ها نیز قابل مشاهده است. من معتقدم چنین 
مواضعی اهمیت چندانی ندارد. پراکنده‌گویی‌ها تأثیری در 
روند مذاکرات نخواهد داشت و از جنبه‌های مختلف اين 
موضوع قابل بررسی است، اما لطمه‌ای به روند مذاکرات 
نخواهد زد. ترامپ قبلا از حمله نظامی سخن می‌گفت 
ولي امروز بحث فشار حداکثری را پیش کشیده است. 
معتقدم آمریکایی‌ها قصد ورود به جنگ جدیدی را ندارند 
و رویکردهای اقتصادی ترامپ در منطقه باید مورد توجه 
قرار گیرد. یک سنت آمریکایی وجود دارد مبنی بر اینکه 
رئیس‌جمهوری که وارد کاخ‌سفید می‌شود باید کاری کند 

که بعد از او، هم‌حزبی‌اش رئیس‌جمهور شود.

تفاوت لحن اخیر ترامپ در 
قبال ایران چگونه تحلیل می‌شود؟

میرابیان: در آمریکا همواره مراکز فکر 
تعیین‌کننده سیاست‌ها بوده‌اند و دولت 
اجراکننده. در دولت ترامپ این 
رویه برعکس شده است و 
اکنون شاهدیم سخنان او 
به دستورالعمل تبدیل 

عقب‌نشینی‌های ترامپ
بررسی موضع‌گیری‌های اخیر رئیس‌جمهور آمریکا درباره ایران در ميزگرد تلویزیون همشهری

می
ست

ر ر
 امی

ی/
هر

مش
س: ه

عک

بخشایش‌اردستانی: در دور چهارم مباحث سختی در مذاکرات 
مطرح شد و روی صفرشدن غنی‌سازی مانور دادند. ما برای اینکه 
در رفع تحریم‌ها تضمین بگیریم، به آنها پیشنهاد سرمایه‌گذاری 
در حوزه‌های مختلف ازجمله برق را دادیم. همچنین مشارکت در 
فرایند فعالیت صلح‌آمیز هسته‌ای نیز جزوی از پیشنهادها بوده است. 
بحث کنسرسیوم نیز بیشتر رسانه‌ای است و در مذاکرات مطرح نشده‌ 
است. موضوع اصلی، توسعه همکاری‌های منطقه‌ای ایران است. باید 
درنظر داشت که بخشی از مذاکرات به دولت‌های منطقه مرتبط 
است. سعودی‌ها مایل به ادامه تنش‌ها میان ایران و آمریکا نیستند. 
موضوع کنسرسیوم، بازی رسانه‌ای است که رویکرد فشار به ایران را 
دنبال می‌کند.ك شور تأکید دارد که غنی‌سازی در داخل کشور باید 
ادامه یابد. بنابراین طرف ایرانی در دریافت تضمین‌ها متمرکز است.

چشم‌انداز مذاکرات را چگونه می‌توان مورد ارزیابی 
قرار داد؟

بیگدلی: برای ایران و آمریکا راهی به‌جز مذاکره وجود ندارد. 
تهدیدهای ترامپ براي تهران تاثيري ندارد و حمله به ایران 
برای آمریکا هزینه‌ساز است و به این سمت حرکت نخواهد کرد 
و معتقدم جنگی اتفاق نخواهد افتاد. پیش‌بینی من این است که 
با وجود فراز و فرودهای موجود که در جریان مذاکرات شاهد آن 

هستیم، درنهایت باید به توافق برسیم.

آینده تحولات منطقه را چطور می‌بینید؟ 
میرابیان: آنچه مسلم است، نقش مؤثر سعودی‌ها در ماجرای 
سوریه است. آنها تلاش ویژه‌ای برای ملاقات جولانی و ترامپ 
داشتند؛ چراکه می‌خواهند جای رقبایی ازجمله ترکیه و 
رژیم‌صهیونیستی را خودشان پر کنند. آنها در تلاش برای 
بازتعریف سیاست‌های منطقه‌ای خود هستند و در حال رایزنی و 

هماهنگی با هم‌پیمانان غربی خود ازجمله آمریکا.

در وضعیت کنونی منطقه، ایران باید چه رویکردی 
را در پیش بگیرد؟

بیگدلی: منطقه در حال تغییرات عمیق ژئوپلتیک است و ممکن است به 
زیان ایران تمام شود و باید جلوی چنین روندی را گرفت. باید نگاه سنتی 
خود را به منطقه تغییر دهیم و وارد گود شویم. باید اختلاف‌های خود را 
با دولت‌های خاورمیانه رفع کنیم و به سمت تشکیل کنسرسیومی که 
مطرح شده است، برویم. باید نگاه‌مان را به دولت‌های عربی تغییر دهیم و 
از خصومت‌ها عبور کنیم. باید از تغییرات منطقه به نفع خود سود ببریم. 
هدف اصلی عربستان، کشاندن سوریه و لبنان به جهان عرب است؛ 
رویکردی که در دوره بشار اسد هم پیگیری شد، اما تحقق نیافت. از سوی 
دیگر مدل ترکیه به‌دلیل رنگ و بوی اخوان‌المسلمین داشتن آن، چندان 
مطلوب دولت‌های عربی منطقه نیست. باید در نظر داشت که جولانی هم 
از رویکردهای گذشته خود فاصله گرفته است و عادی‌سازی روابط سوریه 

با تل‌آویو چندان دور از انتظار نیست.
  رضا میرابیان     احمد بخشایش    علی بیگدلی  


